
Aos quinze dias do mês de m a r ç o  de dois mil e vinte e t r ê s , às nove horas e

treze  minutos, o Colegiado do curso de Mestrado Profissional em História da

África, da  Diáspora e dos Povos Indígenas – PPGMPH – reuniu-se  em  sessão

ordinária mensal, de modo remoto, através da plataforma digital Google Meet, sob a

presidência  do  Coordenador,  Prof. J u v e n a l  d e  C a r v a l h o  C o n c e i ç ã o .

Estiveram  presentes  à reunião,  além do  coordenador, os seguintes membros  do

programa: as(os) professoras(es) Antônio Liberac Cardoso Simões Pires, Elias Alfama

Vaz Moniz, Fabricio Lyrio Santos, Isabel Cristina Ferreira dos Reis, Luciana da Cruz

Brito e Sérgio Armando Diniz Guerra Filho; a representante discente Nayara Cardoso

de Oliveira; com suporte técnico administrativo do servidor Moisés Bonniek. Ficam

registradas as ausências justificadas da(o)s seguintes docentes: Claudio Orlando Costa

do Nascimento, Rita de Cássia Dias Pereira de Jesus e Solyane Silveira Lima. A reunião

teve os seguintes pontos de pauta:  . Processos administrativos; 2.  Homologação

dos  depósitos  de  produtos  finais;  3.  Homologação  de  bancas;  4.

Plataforma  Sucupira:  produção  2021;  5.  20  anos da lei  10.639:  ações  do

PPGMPH;  6.  Estratégia  de  publicações;  7.  Designação  das  orientações  para

turma  2023.1; 8.  Programação  das  reuniões  do  colegiado  em  2023;  9.

Homologação dos desligamentos; 10. Acompanhamento dos prazos da turma 2021;

11. Informes;  8.  O  que ocorrer.  1 Processos  administrativos:  O  técnico

educacional  Moisés  Bonniek  informou  que  não  há  processo  administrativo  a  ser

apreciado nesta  reunião.  2.  Homologação dos  depósitos  de  produtos  finais:

Registra-se  a  entrega  da  versão  final  do  Trabalho  de  Conclusão  de  Curso

do  discente  Lucas  de  Souza  Santos ,  depósito  realizado  no  último  dia

03/02,  com  o  relatório  final  do  produto  didático  intitulado  Conhecendo  o

Pensamento  de  Ngoenha ,  aprovado  em banca  realizada  no  dia  13/05/2022,

às  14:00,  sob  a  presidência  do  Prof.  Dr.  Emanoel  Luís  Roque  Soares

(orientador)  e  os  seguintes  examinadores:  Prof.  Dr.  Juvenal  de  Carvalho

Conceição  (interno  ao  programa);  Prof.  Dr.  Sérgio  Armando  Diniz  Guerra

Filho  (interno  ao  programa);  e  o  Prof.  Dr.  Wanderson  Flor  do  Nascimento

(UnB -  externo  à  instituição).    3.Homologação  de  bancas: O coordenador do

programa, prof. Juvenal de Carvalho, listou as seguintes bancas de defesa de produto
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final:  Josenilda Brandão Costa  (realizada  no dia 02/03,  presidida pela  orientadora,

prof. Dyane  Brito  Reis  Santos);

Cássia  Caren Santana Teixeira (realizada  no dia  28/02,  presidida  pelo  orientador,

prof. Juvenal de Carvalho Conceição); Elder Pereira Ribeiro (realizada no dia 14/03,

presidida  pela  orientadora,  prof.  Francisca  Helena  Marques);  

Marco Paulo da Silva Costa (realizada no dia 28/02, presidida pelo orientador, prof.

Fabricio  Lyrio Santos);  Aldevane de Almeida Araújo (agendada para o dia  15/03,

presidida  pelo  orientador,  prof.  Emanoel  Luís  Roque  Soares)

André Luís Rodrigues Santos (agendada para o dia 17/mar, presidida pela orientadora,

prof.  Isabel  Cristina  Ferreira  dos  Reis);

Carolina Lopes Wanderley (agendada para o dia  27/03,  presidida  pelo orientador,

prof.  Antônio  Liberac  Cardoso  Simões  Pires);

Jaqueline Barbosa da Silva (agendada para o dia 24/03, presidida pela orientadora,

prof.  Rosy  de  Oliveira);

Gabriela Oliveira de Carvalho (agendada para o dia 20/03, presidida pela orientadora,

prof.  Rosy  de  Oliveira);

Maristela Carvalho de Souza (agendada para o dia 28/03, presidida pelo prof. Antônio

Liberac  Cardoso  Simões  Pires);

Silvana Da Silva Santana De Almeida (agendada para o dia 23/03, presidida pelo prof.

Antônio  Liberac  Cardoso  Simões  Pires). 4.  Plataforma  Sucupira:  produção

2021: O coordenador do programa, prof. Juvenal de Carvalho, informou aos presentes

os  seguintes  prazos  para  envio  das  produções  intelectuais  do  Coleta  CAPES,  pela

Plataforma Sucupira, anos 2021 e 2022: as produções realizadas no ano de 2021 devem

ser  enviadas,  via  plataforma,  à  PPGCI  até  o  final  do  mês  de  março,  enquanto  as

produções referentes a 2022 devem ser enviadas até o final de maio. Desse modo, os

docentes devem estar atentos às atualizações em seus curriculum lattes, bem como às

eventuais consultas da coordenação e da secretaria da pós-graduação solicitando o envio

de dados e arquivos das respectivas produções acadêmicas. Por fim, Juvenal destacou a

importância  das  produções  técnicas  nos  processos  de  avaliação  dos  mestrados

profissionais.  5. 20 anos da lei 10.639: ações do PPGMPH: O prof. Juvenal informou

que este ponto foi sugerido pela prof. Rita Dias, no intuito de montar um grupo de

trabalho com outros setores da UFRB mobilizando toda a universidade em torno dos

efeitos desta lei afirmativas. O prof. Emanoel Soares pontuou a importância de fazermos
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essas  mobilizações  em diversos  momentos  do  ano,  para  além do 20  de  novembro,

amplificando  o  debate  acerca  das  relações  raciais.  O prof.  Elias  Moniz  reforçou  a

importância  de  serem  organizados  eventos  dessa  natureza  e  com  tal  temática,

destacando a importância de ser confirmado o agendamento do período de realização

ainda nesta reunião. A prof. Isabel Reis seguiu a indicação do prof. Emanoel e sugeriu

que o evento seja realizado fora do mês de novembro. Juvenal detalhou a proposta feita

por  Rita,  pautada  em um conjunto de ações  mobilizando toda a  UFRB na temática

supracitada, e sugeriu entrar em contato com outros programas, para a realização num

período diferente do mês de novembro. O prof. Sérgio Guerra Filho lembrou que uma

rede de escolas do ensino público está ligada ao PIBID, e podem ser pensadas ações

articuladas  com os  programas  de PIBID e  residência  pedagógica,  na  relação com a

educação  básica,  para  esse  evento.  Emanoel  reforçou  a  ideia  da  articulação  com o

PIBID.  A  proposta  foi  aprovada  por  unanimidade  pelo  colegiado,  com  data  de

realização a ser definida na articulação com outros programas da universidade. Formado

o grupo de trabalho com a seguinte composição: a(o)s professora(e)s  Rita de Cássia

Dias Pereira de Jesus e Emanoel Luís Roque Soares e a discente Nayara Cardoso de

Oliveira.   6. Estratégia de publicações: Juvenal iniciou sua exposição falando sobre o

quanto o programa foi prejudicado em seu volume de publicações durante a pandemia,

destacando a importância de definir e executar estratégias para aumentar as publicações

do PPGMPH. O coordenador destacou que no quadriênio anterior o nível de publicação

do programa foi muito elogiado na avaliação da CAPES., observando a manutenção de

um bom padrão de publicação em altos estratos por parte do corpo docente, além de

reforçar o impacto das publicações coletivas do programa, como a coleção Uniafro e o

livro  Encruzilhadas  entre  história  e  educação  na  diáspora.  Sérgio  Guerra  citou  o

bicentenário como uma ótima oportunidade para o aumento das publicações, pois serão

debatidas as grandes pautas da sociedade brasileira, e a partir dos eventos podem ser

geradas publicações. Isabel Reis citou que, juntamente com Luciana, Liberac e Rosy,

possuem um projeto  que  pode ser  retomado  e  finalizado,  gerando  publicações,  que

podem ser  verificadas  junto a  editora da UFRB. Liberac  reiterou a  importância  das

publicações para a manutenção da nota 4, destacando a tentativa de pelo menos uma

publicação  de  um  dossiê  com  instituições  parceiras,  além  de  manter  a  revista  do

programa. Liberac pontuou que a universidade precisa apresentar um grupo de revisores

para auxiliar  nas publicações,  aumentar  a equipe da editora e  ampliar  sua estrutura.

Ata Mestrado Profissional em História da Diáspora e dos Povos Indígenas 
- 15/03/2023 - 

Página: 3

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

7
8
9



Juvenal falou a respeito da importância dos egressos e mestrandos também publicarem,

exemplificando que o trabalho de conclusão pode se tornar um artigo. Sobre a revista

criada  pelos  discentes  do  programa  (Historia.com)  juvenal  falou  que  temos  dois

professores interessados em assumir a direção da revista, trabalhando a retomada das

publicações  no periódico.    7.  Designação das orientações  para turma 2023.1: O

coordenador do programa fez a leitura da lista de discentes dos selecionados da turma

2023, com seus respectivos orientadores, conforme a seguinte relação: Catia Cristina da

Silva Santos (orientador: Antônio Liberac); Erick Borges de Souza (orientadora: Tânia

Santana);  Fernando  Porfírio  Lima  (orientador:  Kleber  Amâncio);  Glenda  de  Castro

Spósito (orientador:  Walter  Fraga);  Janete  Ferreira  dos  Santos  Marques  (orientador:

Gabriel Ávila);  Luís Carlos Borges da Silva (orientador: Sérgio Guerra Filho);  Maria

Lorrana Melquíades dos Santos (orientador: Emanoel Soares);  Marizete Sampaio dos

Santos (orientador:  Jurema Machado);  Reinaldo Isidoro Ribeiro Correia (orientadora:

Luciana  Brito);  Sherliane  Paula  Pinheiro  Silva (orientadora:  Dyane  Reis);  Tainara

Margarida Rodrigues Moraes (orientador: Fabricio Lyrio). Aprovadas e homologadas,

pelo colegiado, as orientações da turma 2023. Sérgio Guerra destacou a aprovação de

estudantes que atuaram no programa de residência pedagógica, casos de Catia, Erick,

Glenda  e  Luís  Carlos.  Emanoel  exaltou  a  permanência  na  graduação,  citando

especialmente  os  programas  como  PIBIC,  PIBID  e  residência  pedagógica.  Liberac

pontuou a respeito  das  co-orientações.  Juvenal  pontuou que  as  co-orienteções  serão

definidas  posteriormente,  com  a  participação  ativa  dos  orientadores,  e  seguindo  a

sugestão de Liberac, serão definidas na próxima reunião do colegiado. 8. Programação

das reuniões do colegiado em 2023: Ficam definidos os dias de quarta-feira, das 9h às

11h, para as próximas reuniões ordinárias do colegiado do PPGMPH durante esse ano

de 2023. O coordenador do programa apresentará o cronograma na próxima reunião.  

 9. Homologação dos desligamentos: Juvenal iniciou o ponto explicando os prazos da

turma 2020, que foram definitivamente encerrados no final do mês de fevereiro, após o

último período de 6 (seis) meses de prorrogação. Ficam homologados os desligamentos

dos seguintes discentes: Aline Nunes Rangel; Elielba Nascimento Reis; Érica Gomes

Rocha Souza; Fabiano dos Santos Silva; Jefferson Queiroz da Conceição e Vatuze

Conceição  Servilha. 10.  Acompanhamento  dos  prazos  da  turma  2021: O

coordenador do PPGMPH orientou os colegas a agendarem as qualificações de seus

orientandos para, pelo menos, até o final do mês de abril,  no sentido de cumprir  os
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prazos regulares de defesa (até o final de agosto de 2023). Juvenal explicou novamente

a metodologia das atividades (Pesquisa Orientada e Dissertação), que desde o semestre

passado encontram-se vinculadas no sistema ao respectivo orientador, que deve registrar

a  avaliação  final  da  referida  atividade,  com  a  aprovação  ou  reprovação  de  seu

orientando.     11. Informes: O prof. Juvenal informou a respeito do edital do Carrefour,

um programa de bolsas de âmbito nacional,  onde o Mestrado em História da África

recebeu  uma  bolsa  para  indicar  um  discente,  seguindo  a  lista  de  bolsistas,  e  a

coordenação está no aguardo das próximas orientações para continuar as indicações de

bolsistas do programa. Fabricio informou que o colega Luíz Carlos Borges, discente da

turma  2023,  acionou  o  escritor  Alfredo  Boulos  para  uma  palestra  nesse  semestre,

tratando da temática de produção de livros didáticos,  e assim que tiverem uma data

definida, o evento será agendado. Os professores Juvenal e Sérgio Guerra falaram sobre

os eventos da ANPUH programados para esse ano de 2023. Juvenal chamou a atenção a

respeito dos simpósios temáticos sobre indígenas, África e mestrados profissionais que

ocorrerão na ANPUH nacional, em julho, no Maranhão, e Sérgio destacou o encontro

estadual  de  ensino  de  história  (em  Salvador)  da  ANPUH  regional,  solicitando

divulgação  aos  discentes  do  programa.  A  representante  discente,  Nayara  Oliveira,

informou que os estudantes estão se mobilizando para conseguirem transporte para a

participação  no  encontro  nacional,  no  Maranhão.  O  prof.  Antônio  Liberac  sugeriu

setembro  como  o  mês  para  o  programa  organizar  um evento  para  receber  a  visita

avaliativa da área de história junto à CAPES, e informou que o resultado do projeto de

doutorado tem previsão para ser divulgado em maio.  

12. O que  ocorrer:  Nada mais  digno de registro, a reunião foi finalizada às doze

horas e três minutos e eu, Moisés Bonniek, Técnico em Assuntos Educacionais, lavro a

presente  Ata,  que  segue  assinada  por  mim  e  pelos  demais

presentes. ////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////
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